

想当摇滚明星的他 & “来自星星”的同学： “我们要做一辈子同桌”

小熊背包里有一个保温杯

本报记者 施雄风 文/摄 通讯员 白蓓

9岁的杭州男孩陈希,能和普通孩子们一起坐在教室里学习并不是一件易事。

刚上三年级的他已经搬家两次,就是因为爸爸妈妈想为他找到一所对孤独症患者较为友好的学校。

本周一上午,记者在杭州天杭实验学校见到了陈希,他怀里抱着一个小熊模样的杯子,胖嘟嘟的脸上满是笑意。

杯子是陈希的同桌胡旖安送的,寓意是“做一辈子的同桌”。



陈希(右)、胡旖安(左)和同学们讨论问题

故事要从一年级开始说起

陈希2岁时被确诊为孤独症。孤独症患者被称为“来自星星的孩子”,他们缺乏基本的社交能力,孤单地就像独自闪烁的星球。

转眼间到了学龄,陈希的能力离上普通小学仍有一定的差距。有人劝陈希的母亲徐可把孩子送去特殊小学,但徐可认为,陈希要在普小的环境里才能慢慢掌握和这个世界交流的方式。

天杭实验学校允许康复老师陪读且设有专门用于孤独症患者康复训练的“资源教室”,徐可认定了这两点,卖掉老宅搬到了学校附近。幸运的是,这所学校除了硬件条件过关,老师和同学们也都很好。

陈希和胡旖安的友谊是从一年级开始的。

胡旖安是一个心细的男孩,他发现早操时排在他前面的同学陈希很内向,课间从不找同学玩。几次接触下来,胡旖安意识到了他的“不一样”。排队时,他开始主动帮助陈希完成老师规定的动作,比如队列对齐、伸手丈量与前面同学的距离。

帮助陈希,他的同桌有一套

张馨钰老师是陈希和胡旖安的语文老师兼班主任,她注意到了这两个孩子间的“小秘密”,于是就在每学期的座位轮换中,让他俩成了同桌。

胡旖安的成绩在班中处于上游,梦想是成为摇滚明星或者钢琴“小王子”,这个很有“表现欲”的小学生在和陈希做了同桌后却安静了下来。原因是在三年级刚开始学的英语课中,老师常常会让同桌二人结成对子在讲台上表演英语对话,但这对于陈希而言几乎是不可完成的任务,因而胡旖安也得不到上台的机会。

记者问胡旖安,你会因此后悔和陈希成为同桌吗?胡旖安说:“不会。我们在位置上也能交流,也有提升。”

课堂上,胡旖安把自己的角色定位为“小老师”:陈希回答问题犯难时,他会悄悄告知答案的要点;陈

希遇上难度较高的数学应用题时,他会画出解题的简图并反复讲解三四遍;陈希在老师讲解试卷的时候发呆,他会及时提醒。

张馨钰老师说,胡旖安自己的作业完成得很快,空余时间他会看看历史题材的漫画书,“实际上给陈希讲题目很费时间,会影响他看课外书,我们就这个问题和胡旖安的家长沟通过,他们表示孩子的成绩还是挺稳定的,支持他继续帮助陈希。”

三年来,胡旖安也总结出了一套和陈希交流的方法,“和他对话要尽量说简单的句子,长句要拆成两半说,讲题时尽量用画图表示清楚”。

小熊杯子和地球仪是友谊的见证

陈希曾在二年级时写过一篇作文,题为《我的同桌》,他是这样写的:我的同桌是个男孩子,有小小的眼睛、大大的头和圆圆的肚子,我很喜欢他。这寥寥数语在旁人看来或许并不那么通顺,但徐可和张馨钰知道,这简单的一句话,陈希琢磨着写了很久。

上周三早上,陈希出门时非要把自己最喜欢的一个地球仪拿去学校,并把它放在了胡旖安的位置上,“这个送给你”。

胡旖安表示,他非常喜欢这个礼物,因为自己看了很多历史类的漫画,如果能在地球仪上找到这些文明古国的方位,那么对漫画的理解会更加深刻。胡旖安把这件礼物带回家后,父母告诉他:“你应该挑一件适合陈希的礼物作为回礼,当面说句谢谢,让大家都能感受到喜悦。”

胡旖安想了一个周末,最后拿出了心爱的小熊杯子送给陈希。

为了锻炼陈希的表达能力,徐可要求他每天写日记,并且把这本日记命名为《小宝日记》。那天,陈希就把收到礼物这件事写进了日记里。

2023年12月4日星期一

今天我收到了胡旖安的礼物,他送了小熊水杯,我很开心。

(陈希与其母徐可均为化名)

芹菜、土豆、大葱见证孩子们的付出 谐音梗的蔬菜做奖品 上桌就是代表幸福的菜

本报讯 一飞“葱”天、“土”飞猛进、稳操胜“蒜”……这些奖项你有听说过吗?最近在杭州市桐庐县实验初级中学,一群初三的孩子参加了一堂特别的“丰收表彰大会”,有人被奖励甘蔗,寓意节节高,有人被奖励芹菜,拿回家做了一碗拿手好菜。

昨天,记者联系上了杭州市桐庐县实验初级中学907班的班主任、科学老师林老师,聊了聊这场“表彰大会”。

“刚好进行了阶段性的测试,就想表彰一下学生们的辛勤付出,耕耘了就要有收获。”林老师说,所以就想奖励他们一些秋收的果实;芹菜寓意“勤奋”,甘蔗寓意“节节高”,红薯是“数你最棒”,芋头表示“与你同行”,茄子表示“锲而不舍”,土豆表示“突飞猛进”……“其实都是谐音梗,就是希望孩子们能够从这些奖品中受到鼓励。”

林老师向记者介绍,奖品里的蔬果除了自己自掏腰包,还有一部分蔬菜来自学校西北角专门开辟的农场“三味蔬屋”,有些蔬菜还是孩子们亲手种的。

12月1日下午的班会课上,一场别开生面的表彰大会开始了,一个个被贴上奖状和红丝带的蔬菜格外喜庆。

“全班每个同学都有奖品。进步比较大的学生拿到的是优胜奖,会发一棵有寓意的蔬菜;没有拿到优胜奖的同学会发一根葱,寓意‘向前冲’。”

林老师说,很多同学拿到奖品的第一反应是又惊又喜,从来没有收到过这样的奖励。

有的孩子提着甘蔗,拎着芹菜和土豆,迫不及待地想要回家和父母一起做一桌好菜。

“那一天我看到孩子们脸上洋溢的笑容,就觉得自己做对了。”林老师说,当时很多家长来接孩子看到奖品也觉得特别惊喜,回去后和孩子们一起把这些都炒成了菜,发了朋友圈。

还有几个月这些学生们就将参加中考,对于孩子们的未来,林老师也表达了自己的期许,“学习成绩固然重要,但我更希望孩子们可以成为一个能够感知幸福与创造幸福的人。”

本报记者 孙韵

杭州产权交易所公告

象山人家2幢底商9房屋出租公告
项目名称:象山人家2幢底商9房屋4年2个月租赁权
招租面积:213.68平方米
出租底价:77993元/年
信息披露截止时间:
2023年12月26日16时
联系人及电话:陈女士85085587、孙先生86892316
详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com查询。